本报记者 魏爽

天要完成的一项工作。

辛勤付出表示感谢。

用心血和汗水浇灌好

这片"责任田"

——社区民警冶五买力与辖区居民的故事

"未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不泄 漏,转账汇款多核实""刷单类诈骗的基本套路就是先以 小额刷单给你们甜头,随后大额刷单时就真诈骗 了!"……这是德令哈市公安局昆仑路派出所的社区民 警冶五买力与辖区居民在微信群里的日常交流。

冶五买力有10多个微信工作群,作为"群主",他将 这些群分门别类,分别对应社区网格、企业、服务业从业 人员等。在群内不厌其烦地解疑释惑、防范宣传是他每

昆仑路社区常住人口6000余人,流动人口120余 户,属城乡接合部,拆迁安置人员较多、流动人口多,矛 盾纠纷时有发生 ……冶五买力深感责任重大,他暗下 决心,一定要尽力解决好这些难题,把社区管好。

在2021年的疫情防控阻击战中,治五买力一直奋 战在社区疫情防控第一线,没有休息,每日坚持走访排

查、安全宣传、巡逻防控,摸清辖区各类疫情风险,全力

守护辖区平安稳定。同年3月,家住怡景北区的外来务

工人员黄某夫妇返州后居家隔离,隔离期间的生活用品

及饮食成了当务之急。冶五买力得到消息后第一时间

将急需的生活用品和食物送到了黄某夫妇家中。从那

之后的14天,黄某夫妇的门前便经常摆放着冶五买力

送来的米面蔬菜。结束隔离后,黄某夫妇对冶五买力的

景南区的祁某夫妇的儿子常年在外打工,妻子又瘫痪在

床,里里外外都由祁某照顾,加上祁某年事已高,并患有 严重的风湿性关节炎,生活上极度困难。冶五买力了解

到祁某的户籍在西宁市大通回族土族自治县,因为高龄

和往返大通认证不方便,高龄补贴一直没有认证。为了

帮助老人解决困难,治五买力立即联系大通县相关部

门,经过多方协调,大通县相关部门同意通过视频认证

方式给老人办理高龄补贴。事情解决后,祁某对冶五买

小,但这些恰恰是关乎群众满意度、辖区平安建设的大

事,所以细心、耐心、爱心缺一不可。"这是冶五买力经常

说的一句话。他是这样说的,也是这样做的。每天除了

保质保量完成手上的基本工作外,他还时刻注意着每个

居民、每个家庭的状况,只要有需要,就会尽量给他们提

供服务。每次遇到矛盾纠纷,他都会从当事人的个人背

景、家庭环境、产生矛盾纠纷的原因去深入分析,坚持用

心用情用法做调解,努力让矛盾得到满意的解决,确保

得群众的认可和满意就是最大褒奖。"冶五买力用自己

的心血和汗水辛勤浇灌着社区警务这片"责任田",守护

酒后纵火烧自家屋

也要担刑责

"每每想起问题解决后辖区居民脸上的笑容,就觉

"在基层派出所面对最多的是群众,有些事看似虽

力竖起了大拇指说:"人民警察为人民。"

2021年6月,冶五买力在入户走访中得知,家在怡



看话的家

# 党有号召我有应 民有所呼我有为

-省人大机关与人大代表一起学党史办实事典型案例



#### 本报记者 乔欣 通讯员 刘晓东

人大是人民的人大,代表是人民的代 表,人大党员干部是人民的"勤务员"。在如 火如荼的党史学习教育中,省人大严把质 量标准和目标要求,充分发掘人大代表来 自各行各业、根植人民群众的资源优势,各 级党组织重引领,代表工作机构重推动,人 大代表和党员干部重参与,以"学党史担使 命,我为群众办实事"为主题主线,组织开 展了丰富多彩的"与代表一起学党史讲党 课""与代表一起到乡村促振兴""与代表一 起走基层送温暖""与代表一起进两室听民 声"系列实践活动,人大代表与人大机关相 辅相成,党史学习教育与为民办实事相得 益彰,人大制度优越性与人民群众获得感 交相辉映。

#### 以学促知、知行合一,学 习教育我先行

省人大常委会坚持机关学习与代表学 习融合联动,着力推动学习教育往深里走、 往实里走,让党史学习教育"热"起来、"活" 起来、"实"起来,以"与人大代表一起学党 史、感党恩、跟党走"系列活动为载体,以更 高政治自觉、更大工作力度、更严工作作风, 激发党员干部和人大代表始终以在一线、在 状态、在路上的精气神,全面提升代表履职 能力和工作水平。人大代表积极行动、主动 作为,创新学习教育方式,丰富学习教育内 容,深入机关单位、乡镇农村和工厂学校,以

《信仰的力量》《奋斗的足迹、辉煌的历程》等 为主题,开展党史教育宣讲活动。王辉、林 红英、孙林等代表通过引领式、互动式、参与 式学习,结合自身经历和切身体会,深入基 层讲党史故事、讲光荣传统、讲专题党课、宣 传革命历史。全国人大代表、大史家村党委 书记毕生忠动情地说,鲜红的党旗映衬着我 们坚定的红色初心,没有中国共产党就没有 我们大史家人的今天,我们永远感恩党、听 党话、跟党走,不忘初心使命,努力增收致 富.不断改善民生。

#### 肩负使命、履职尽责,实 践活动我带头

省人大常委会人代工委紧跟省委和省 人大中心工作,深入开展与人大代表一起 "进乡村""促振兴"等主题活动,充分发挥 各级人大代表职能作用。各选举单位组织 省人大代表深入基层、深入实际,多领域开 展专题调研和集中视察活动,内容涉及助 力乡村振兴、营商环境政务服务建设、河 (湖)长制落实情况、木里矿区生态环境综 合整治、保护祁连山生态、打造玉树生态文 明高地、产业园区建设和涉农企业发展 等。人大代表履职活动有力有效,先后邀 请全国和省人大代表列席常委会会议80余 人次,参加常委会、专委会的法规审议、执 法检查、调研视察、代表(专业)小组活动等 900余人次,提出代表建议265件,向省政府 提出民生实事项目建议70余条,许多建议 吸纳到党委政府的决策部署,转化为惠及民

生的政策措施。

#### 民有所呼、我有所应,为 民办事我在先

全省各级人大代表注重发挥人民群众 "代言人""贴心人"作用,既为人民发声,也 为人民发力,突出民生领域,积极当好"宣 传员、领航员、信息员、监督员",真心实意 为民办实事。省人大教科委、财经委、农牧 委、人代工委等党支部与人大代表一起开 展"节能降碳,绿色发展""党史书籍进校 园、红色书籍进社区、红色文化进乡村""助 力乡村振兴、呵护百姓健康""走基层送温 暖"等主题党日活动,向群众发放400余册 宪法、民法典应知应会、民法典普法三字经 等书籍。甘雨灵代表组织本院骨科、普外 科、消化内科、妇产科、功能科等专家,赴幸 福村开展大型义诊,300多名村民在家门口 享受了专家服务。王学红代表带领团队为 幸福村村民提供了价值30000元的幽门螺 旋杆菌检测服务。赵豹英代表向泥麻隆村 142户村民、驻村工作队捐赠了价值50000元

#### 义无反顾、勇于担当,疫 情防控我挺身

我省新冠肺炎疫情发生后,省人大常委 会高度重视,各级人大代表挺身而出,在疫 情防控中亮出代表身份,主动挺在抗疫一 线,履行代表职责,以实际行动检验学习教 育成效,诠释了"人民选我当代表,我当代表

为人民"的誓言。特别是医疗领域、基层一 线的人大代表,立足本职岗位,主动担当作 为,参与检测防控、保障物资供应、踊跃捐款 捐物,全力保障人民群众的生命健康安全。 王辉代表坚持奋斗在疫情防控第一线,组织 动员辖区"幸福党建"成员单位和党员同志, 成立了由35名党员组成的香格里拉社区党 员志愿者服务队。甘雨灵代表自筹资金800 万元购置最新核酸检测设备,使日检人数由 500人提高到6000人。郑永建代表组织浙江 商会先后两次给西宁城市管理局捐赠价值 10万元的军用大衣,为抗疫一线人员送去冬 日温暖。冯桂萍代表坚持在兴海路社区、尕 寺巷社区进行消杀工作,主动为兴海路尕寺 巷社区、中华巷社区送去共计1830元的生活 用品。韩进录代表召集饭店工作人员连夜 准备物资货车赶往平安,巡回为20多个值守 点的执勤人员、医护人员和志愿者送去热腾 腾的拉面。蔡桂兰代表带领全院医护人员 连续工作90多个小时。王楷博代表第一时 间成立党员突击队、民兵突击队、青年突击 队、党员先锋岗等志愿者服务队,主动请缨 深入兴海路社区,投身消杀防疫、装卸物资、 核酸检测等工作……

学习教育的由始至终、主题活动的方方 面面、为民办事的点点滴滴、疫情防控的前 方后方,时时都能听到人大代表和人大党 员干部的声音,处处都能看到人大代表和 人大党员干部的身影。他们用爱心和实际 行动彰显对党忠诚、服务人民的人民代表形



本报记者 魏爽

#### 【案件回放】

问题化解在萌芽状态。

着一方的祥和平安。

郑某某因嗜酒与其妻子贾某某经常产生家庭矛 盾。2021年9月21日,郑某某酒后回家与妻子发生争 执,其又在家中饮下250克白酒,再次与妻子争吵。借 着酒劲,郑某某将放在其家门口的木柴及油桶拿到客 厅,将油桶内的柴油浇至木柴上,其妻子与女儿见状跑 出院外,郑某某遂将木柴点着,然后返回卧室睡觉。因 贾某某及时给亲戚朋友打电话进行求助,火被及时扑 灭,未造成人员伤亡。但郑某某所住房屋为联排平房 (瓦房),如火势得不到及时扑救必然会殃及前后左右邻 居,且案发时间为夜晚22时许,大多数人都已在家中人 睡,故郑某某的行为已涉嫌危害公共安全犯罪。接报案 后,德令哈市公安局民警立即赶赴现场进行处置,根据 《中华人民共和国刑法》第一百一十四条之规定,郑某某 的行为已涉嫌放火危害公共安全。目前该案已依法移 送至德令哈市人民检察院审查起诉。

### 【以案说法】

《中华人民共和国刑法》第一百一十四条放火、决 水、爆炸、以及投放毒害性、放射性、传染病病源体等物 质或者以其他危险方法危害公共安全,尚未造成严重后 果的,处3年以上10年以下有期徒刑。

放火罪是指故意,危害公共安全的行为,是一种严 重犯罪,在危害公共安全犯罪罪名的排列中,放火罪也 是置于诸罪名之首,其重要性自不待言。本案中,郑某 某借着酒劲,利用柴油、木柴放火焚烧公私财物,其行为 构成作为方式实施放火行为,其不仅需要自掏腰包重整 房屋,同时因其故意引起火灾的危害公共安全行为,面 临着放火罪的刑事指控。

饮酒后酒精刺激大脑,但酒后犯罪不能免除刑罚, 醉酒也不能逃避责任。酒后放火是一种严重犯罪,不 仅烧毁公私财物,而且可能危及人身安全,社会危害性 很大。生活中面对家庭纠纷、矛盾压力,要使用合法、 合理的方式予以排解,切莫采取极端的方式危害公共 安全。



省人大常委会人代工委办公室供图

## "我为群众办实事"永远在路上

江山就是人民,人民就是江山。"我为 群众办实事"实践活动是党史学习教育的 重要内容,不仅是锤炼广大党员为民服务 本领的"磨刀石",也是检验广大党员初心 使命的"试金石"。"我为群众办实事",贵在 坚持不懈、持之以恒。为群众办实事只有 进行时,没有完成时。

为政之道,民心为本。回望2021年,省 委省政府10类45项民生实事工程已全面 完成,全省2.1万个基层党组织承诺践诺办 实事7万件,42万余名党员开展学雷锋志愿 服务活动20万余次……党史学习教育开展 以来,全省上下深入学习贯彻习近平总书 记关于党史学习教育的重要讲话和指示精 神,始终坚持"贯彻总要求,检验精气神"主 基调,坚持人民至上,把"我为群众办实事" 实践活动作为检验党史学习教育成效的标

尺,深入了解群众需求,用心用情用力解决 群众"急难愁盼",推动实践活动取得实实 在在的成效。

服务群众是一种习惯,更是一种责 任。2022年青海省政府工作报告提出,要 聚焦聚力为群众办好事办实事解难事,坚 定不移增进民生福祉。深入践行以人民为 中心的发展思想,补齐民生短板,破解民生 难题,兜牢民生底线,努力让各族群众的获 得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更 有保障。新春伊始,全省各地出现不同程 度降雪天气,给过往车辆安全通行带来了 困难,各地公安机关以雪为令,整体联动,全 力应对,持续加大交通疏导、巡逻防控、服务 群众等工作力度,确保群众出行安全和社会 大局稳定;2月18日,全省万名干部下乡宣 讲活动动员培训会议强调,要改进工作作

风,扑下身子、融入乡村、发挥作用,把抓落 实作为开展工作的主要方式,以实践实干 实效践行初心使命;近日,互助土族自治县 人民法院民事审判庭结合"我为群众办实 事"实践活动,成功调处了一起因承包工程 而引发的建设工程合同纠纷案......一项项 民生实事,一件件暖心举措,温暖着群众的 心。在火热实践中,青海各级党组织和广 大党员正紧扣职能职责、立足岗位,在巩固 拓展"我为群众办实事"实践活动成果的基 础上,以小切口破题,聚焦惠民利民政策落 实,着力为群众把实事办好、把好事办实, 不断满足人民群众高品质生活新期待。

"我为群众办实事"实践活动,是一座 桥梁,连着真知与行动,连着党心与民心。 因此广大党员干部必须要把人民的利益放 在心中最高位置,将"全心全意为人民服务

的宗旨"内化于心、外化于行。随着时代变 化,群众的服务需求也会有变化,我们更要 保持定力,铆足干劲,发扬韧劲,从小事做 起、从细节入手,及时回应群众期盼,把每 一件实事都办到群众的心坎上,一件接着 一件办,一步一个脚印持之以恒地走好为 人民服务之路。

"民之所忧,我必念之;民之所盼,我必 行之。"在新时代的赶考路上,全省广大党员 干部要高举习近平新时代中国特色社会主 义思想伟大旗帜,从党的百年历程中汲取奋 斗新时代的强大力量,始终把人民对美好生 活的向往作为奋斗目标,把群众满意不满意 作为检验工作成效的根本标准,以史为鉴、 开创未来,埋头苦干、勇毅前行,为实现第二 个百年奋斗目标、谱写中华民族伟大复兴中 国梦的青海篇章而不懈奋斗。